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20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:

Sana:
Mavzu: Karolinglar imperiyasi.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini ortirish, yer egaligi
jamiyatining ganday vujudga kelgani, gay tariga rivoj topgani, xalglarning turmush tarzi, mehnat munosabatlari, ozodlik
uchun olib borilgan kurashlar bilan bir gatorda, bosginchilik va talonchilik yurishlari hagida tushuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim berish, o‘rta asrlar tarixi
haqidagi ma’lumotlarni moddiy va yozma manbalar orqali olashlari, moddiy manbalarga tarixiy muzeylardagi mehnat va jang
qurollari, kiyim-kechak va taginchoglar, tangalar, haykallar, suratlar, shuningdek, uy-joylar, saroylar, gasrlar, ibodatxonalar
kirishi, yozma manbalarga esa tarixiy yilnomalar, solig, jarima, sud, oldi-sotdi, qarz majburiyatlari bilan bog‘liq rasmiy
hujjatlar, imperator, girol va sultonlarning farmon-farmoyishlari, sayyoh olimlar va elchilarning kundaliklari, tarixchi
olimlarning asarlari misol bo‘la olishi haqida tushuntirish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, o‘n asr davom etgan o‘rta
asrlar davrida Yevropa, Osiyo, Afrika va Amerika qit’alarida ko‘plab muhim voqealar yuz berib, madaniyat taraqqiyotida
ajoyib yutuglar qo‘lga kiritilganligi, markazlashgan yirik davlatlarning vujudga kelishi hunarmandchilik mahsulotlari ishlab
chigarish, savdo, ilm-fan va madaniyatning rivojlanishiga turtki bo‘lganligi hagida tushuncha berish, berilgan rasmlar hamda
savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi: mavjud axborot manbalaridan (internet, televizor, radio (audiovideo yozuv),
telefon, kompyuter, elektron pochta va boshq.) foydalana olish.

Ijtimoiy faol fugarolik kompetensiyasi: Jamiyatda bo‘layotgan voqea, hodisa va jarayonlarga daxldorlikni his etish va faol
ishtirok etish;

o‘zining fuqarolik burch va huquqlarini bilishi, unga rioya qilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara, muammoli
topshiriq, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi metodlar.
Mashg‘ulot jihozi: «Jahon tarixi” 7-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar
o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

1. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniqlash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Buyuk Karl hukmronligining so‘nggi yillarida frank qirolligini

sobiq Rim imperiyasi hududlari bilan giyoslasa bo‘lar edi. Bu holat

Karl maslahatchilari orasida uni, gadimgi rimliklarga taglid qilib,

imperator deb e’lon qilish g‘oyasining tug‘ilishiga olib keladi.

Bunday imkoniyatga esa 800-yilda mahalliy Rim zodagonlari

tomonidan papa Lev III ga qarshi ko‘tarilgan isyondan foydalanib

erishiladi. Rimliklar tomonidan hujumga uchragan papa katolik

cherkoviga sodigligini namoyish etgan Karl saroyiga boshpana

izlab borishga majbur bo‘ladi. U Buyuk Karldan yordam so‘raydi.

Papaning iltimosiga rozi bo‘lgan Karl qo‘shin yuborib isyonni

bostiradi. Rim papasi minnatdorchilik sifatida 800-yilning

dekabrida Rimga kelgan Karlga avliyo Pyotr ibodatxonasida imperatorlik tojini kiygizadi. Shu tariga Karlning muhrida
ko‘rsatilgan “Yangi Rim imperiyasi” tashkil topadi, uning markazi Axen shahrida bo‘lgan.

Karlning saroy a’yonlari va amaldorlari ayni paytda vazirlar vazifasini ham o‘taganlar. Qirol saroyi yuqori lavozimlari
qatorida moliya, solig, harbiy soha, osh xona, otxona va hokazolar bo‘lgan. Yirik qabilalarni gersoglar(nemischa, “saylangan
harbiy yo‘lboshchi”, keyinchalik merosiy qabila boshlig‘i) boshqargan. Davrlar o‘tib gersog eng yuksak zodagonlik
unvoniga aylanadi. Yirik bo‘lmagan hududlarni imperator tayinlagan graflar(nemischa, “qirol tayinlangan amaldor™)
boshqargan, ushbu atama ham zodagonlar unvoniga aylangan. Karl o‘z davlati chegaralarini mustahkamlash magsadida
markalar(nemischa, “chegara viloyati”) tuzgan, ularni markgraflar(nemischa, “chegara viloyati hokimi”) boshqargan. Karl
saroy a’yonlari bilan mamlakatni aylanib, joylardagi haqiqiy vaziyatni kuzatib, shu orqali davlatni boshqargan. Imperator
yiliga ikki marta — dunyoviy va ilmiy zodagonlar oliy kengashini o‘tkazgan, ularning roziligi bilan farmonlar chiqargan.
Joylarda graflar boshqaruvi davom etgan, lekin ularni nazorat qilish uchun imperiyaning barcha hududlariga o‘zi ishongan
kishilar — “hukmdor vakillari”ni yuborgan. Imperiyaning asosiy qo ‘shini otliq bo‘linmalar bo‘lgan.

1V. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Frank girolligining tashkil topish jarayonini aytib bering.

2. Franklarning xristianlikni gabul gilishlarini Siz ganday baholaysiz?

3. Yangi Rim imperiyasi, Sizningcha, nega uzoq yashamadi?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish:

Verden shartnomasidan keyin qanday siyosiy o‘zgarishlar ro‘y berdi?

Maktab MMIBDO
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Sana:

Mavzu: Germaniya girolligi.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qizigishini ortirish, yer egaligi
jamiyatining ganday vujudga kelgani, qay tariga rivoj topgani, xalglarning turmush tarzi, mehnat munosabatlari, ozodlik
uchun olib borilgan kurashlar bilan bir gatorda, bosginchilik va talonchilik yurishlari hagida tushuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim berish, o‘rta asrlar tarixi
hagidagi ma’lumotlarni moddiy va yozma manbalar orgali olashlari, moddiy manbalarga tarixiy muzeylardagi mehnat va jang
qurollari, kiyim-kechak va taginchoglar, tangalar, haykallar, suratlar, shuningdek, uy-joylar, saroylar, gasrlar, ibodatxonalar
kirishi, yozma manbalarga esa tarixiy yilnomalar, solig, jarima, sud, oldi-sotdi, qarz majburiyatlari bilan bog‘liq rasmiy
hujjatlar, imperator, girol va sultonlarning farmon-farmoyishlari, sayyoh olimlar va elchilarning kundaliklari, tarixchi
olimlarning asarlari misol bo‘la olishi haqida tushuntirish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, o‘n asr davom etgan o‘rta
asrlar davrida Yevropa, Osiyo, Afrika va Amerika qit’alarida ko‘plab muhim voqealar yuz berib, madaniyat taraqqiyotida
ajoyib yutuqlar qo‘lga kiritilganligi, markazlashgan yirik davlatlarning vujudga kelishi hunarmandchilik mahsulotlari ishlab
chigarish, savdo, ilm-fan va madaniyatning rivojlanishiga turtki bo‘lganligi hagida tushuncha berish, berilgan rasmlar hamda
savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:
Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi: mavjud axborot manbalaridan (internet, televizor, radio (audiovideo yozuv),
telefon, kompyuter, elektron pochta va boshg.) foydalana olish.

Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish
hamda foydalanish kompetensiyasi: kompetensiyasi kundalik faoliyatda turli formula, model, chizma, grafik va
diagrammalarni o‘qiy olish va foydalanish;
inson mehnatini yengillashtiradigan, mehnat unumdorligini oshiradigan va qulay shartsharoitga olib keladigan fan va texnika
yangiliklaridan xabardor bo‘lish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara, muammoli
topshiriq, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi metodlar.
Mashg‘ulot jihozi: «Jahon tarixi” 7-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar
o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Karolinglar  sulolasining  Shargiy  Frank qirolligidagi  boshgaruvi
911-yilda yakun topadi. Bu paytga kelib qirol hokimiyati zaiflashib
golgan edi. Mahalliy zodagonlar 919-yili gersoglardan eng qudratlisi
bo‘lgan Saksoniya gersogi Genrixni Sharqiy Frank davlati hukmdori etib
saylashadi. Bu sana Germaniya qirolligining paydo bo‘lgan yili
hisoblanadi. Bu paytda Germaniyaga shimoldan normannlar, janubdan
ko‘chmanchi vengerlar hujumlar qilib turgan. Uzoqni ko‘zlab, aql bilan ish
boshlagan Genrix mamlakatni kuchaytirishga harakat giladi. VVengerlar bilan
9 yilga tinchlik sulhi imzolab, kuchli otliq qo‘shin tuzishga kirishadi. Uning
buyrug‘iga binoan, qishloqlardagi har 9 xo‘jalikdan bittadan Kishi
jangchilikka tayyorlanish uchun burglarga (qal’alarga) ko‘chiriladi. Shu
zaylda otliq qo‘shin kuchaytirilib, Genrix I ning vorisi Otton I 955-yili Lex
daryosi sohilidagi jangda vengerlarning otliq qo‘shinini yengadi. Shundan
so‘ng vengerlar o‘z hujumlarini toxtatib, o‘troq turmush tarziga o‘tadilar, xristianlikni qabul qiladilar hamda nemislarning
ta’siriga o‘ta boshlaydilar. Keyinchalik venger feodallari nemislarning slavyanlarga qarshi olib borgan kurashlarida bir necha
marta ittifoqchi bo‘lganlar. Vengerlarni mag‘lub etgan Otton I eng qudratli girolga aylanadi. U qirollik unvoniga
ganoatlanmay, 962-yili Italiyaga yurish qilib, Rim papasi loann XII tomonidan imperator deb ¢’lon qilinishiga erishadi.

Otton I asosiy e’tiborini sharqqga emas, balki Italiyaning janubiga qaratadi, chunki Italiya german imperatorlarining “dunyoga
hukmron bo‘lish” rejalarida asosiy o‘rin tutar edi. Buyuk Karl kabi Otton ham o‘z imperiyasini Rimning davomchisi
hisoblab, uni Rim (keyinchalik Mugaddas Rim) imperiyasi deb atagan.

1V. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Karl Martell, Buyuk Alfred va Genrix I lar o‘tkazgan harbiy islohotlarning sabablarini tagqqoslang, o‘xshash tomonlari
va tafovutlari haqida so‘zlab bering.

2. Nima sababdan Otton I tuzgan imperiya “Muqaddas Rim imperiyasi” deb nomlangan?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag*batlantirish.
V1. Uyga vazifani e’lon qilish:

Sizningcha, nima uchun Otton III ni “dunyo mo‘jizasi” deyishgan?
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Sana:
Mavzu: ljtimoiy tuzum.

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini ortirish, yer egaligi
jamiyatining ganday vujudga kelgani, gay tariga rivoj topgani, xalglarning turmush tarzi, mehnat munosabatlari, ozodlik
uchun olib borilgan kurashlar bilan bir gatorda, bosginchilik va talonchilik yurishlari hagida tushuncha berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim berish, o‘rta asrlar tarixi
haqidagi ma’lumotlarni moddiy va yozma manbalar orqali olashlari, moddiy manbalarga tarixiy muzeylardagi mehnat va jang
qurollari, kiyim-kechak va taginchoglar, tangalar, haykallar, suratlar, shuningdek, uy-joylar, saroylar, qasrlar, ibodatxonalar
kirishi, yozma manbalarga esa tarixiy yilnomalar, solig, jarima, sud, oldi-sotdi, qarz majburiyatlari bilan bog‘liq rasmiy
hujjatlar, imperator, girol va sultonlarning farmon-farmoyishlari, sayyoh olimlar va elchilarning kundaliklari, tarixchi
olimlarning asarlari misol bo‘la olishi haqida tushuntirish.

Rivojlantiruvchi: o‘quvchilarning mavzuga oid bilim, ko‘nikma , malakalarini rivojlantirish, o‘n asr davom etgan o‘rta
asrlar davrida Yevropa, Osiyo, Afrika va Amerika qit’alarida ko ‘plab muhim voqealar yuz berib, madaniyat taraqqiyotida
ajoyib yutuglar qo‘lga kiritilganligi, markazlashgan yirik davlatlarning vujudga kelishi hunarmandchilik mahsulotlari ishlab
chigarish, savdo, ilm-fan va madaniyatning rivojlanishiga turtki bo‘lganligi haqida tushuncha berish, berilgan rasmlar hamda
savollar ustida ishlash orqali vatanga muhabbat hissini uyg‘otish.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya: o°z fikrini og‘zaki va yozma tarzda aniq va tushunarli bayon qila olish, mavzudan kelib
chiqib savollarni mantigan to‘g‘ri qo‘ya olish va javob berish;

ijtimoiy moslashuvchanlik, o‘zaro mulogotda muomala madaniyatiga amal gilish, jamoaviy hamkorlikda ishlay olish.
Ijtimoiy faol fugarolik kompetensiyasi: Jamiyatda bo‘layotgan voqea, hodisa va jarayonlarga daxldorlikni his etish va faol
ishtirok etish;

o°zining fuqarolik burch va huquqlarini bilishi, unga rioya gilish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara, muammoli
topshiriq, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chagqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi metodlar.
Mashg‘ulot jihozi: «Jahon tarixi” 7-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma materiallar
o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Mo‘g‘ul qabilalari qadimdan Janubiy Sibir, Manchjuriya va Mo‘g‘uliston

hududlarida yashab kelgan. Ularning ko‘pchiligi ko‘chmanchi chorvachilik bilan

shug‘ullangan, o‘rmonlarda yashagan ayrim urug‘lar ovchilik va baliqchilik bilan

kun kechirgan. Mo‘g‘ullar hayotida qadimgi udumlar, diniy tasavvurlarida esa

ajdodlar ruhiga sig‘inish, shomonlik e’tiqodlari yaxshi saqlanib qolgan. XII asrda

mo‘g‘ullarning ijtimoiy tuzumida hali urug‘chilik xususiyatlari kuchli bo‘lsa-da,

lekin shu asrning ikkinchi yarmidan boshlab ularning ijtimoiy munosabatlarida

yangi xususiyat — mulkiy tabagalanish kuchaya boshlaydi. Urug‘chilik jamoalari

alohida ko‘chmanchi xo‘jalik — ayllarga bo‘linib, har bir ayl endilikda o‘z xo‘jaligi

— chorvalarining egasiga aylanadi. Urug‘-gabilalarda boy xonadonlar, bo‘lajak

mo ‘g‘ul zodagonlari shakllana boradi. Aksariyat urug® boshliglari — no‘yonlar o‘z

urug‘doshlaridan navkarlar olib, harbiy bo‘linmalar tuzadilar. Mulkiy tabaqalanish

sharoitida hayotning o‘zi ularni harbiy qabila ittifoqlari ga birlashishga majbur

qiladi, ularni xonlarboshqargan. Kuchli qabila ittifoqlari o‘zlariga tobe etilgan

go‘shnilardan boj-to‘lovlar olib turishgan. Bunday qabila ittifoqlari oz yig‘inlari,

qurultoylarida eng muhim: urush, sulh, ittifoq tuzish, xonni saylash, ba’zan

gunohkor deb topilgan ayrim no‘yonlar va hatto xonlarning o°zlarini ham sud gilish

kabi masalalarni hal etganlar.

V. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Mo‘g‘ul qabilalari yashagan hududlarni yozuvsiz xaritaga tushiring.

2. Mo‘g‘ullarning mashg‘ulotlari nimalardan iborat bo‘lgan?

3. Chingizxon davlati gay tariga vujudga kelgan?

4. “Mo‘gullar g‘olibi” matnini tahlil qiling.

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag*batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish:

1. O‘rta asrlarda Hindiston aholisining kundalik hayoti.

2. O‘rta asrlarda Hindistondagi davlatlar.

3. Hindistondagi tabaqgalar hagida.

20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:

Maktab MMIBDO'




veb-saytimiz: Zokirjon.com
Zokirjon.com veb-sayti orqali o ‘zingiz uchun kerakli
ma’lumotlarni yuklab oling.

+99890-530-00-68 nomerga telegramdan
yozishingiz yoki telegramdan nza4567 izlab
telegramga murojaat qilishingiz so ‘raladi.
Telegramda murojaatingizga oz vaqtida
javob beriladi.
Hujjat word variant doc formatda beriladi.

40 listdan iborat jahon tarixi fanidan
7-10-sinf igtidorli o‘quvchilarga 34 soatli
to‘garakni to‘liq holda olish uchun telegramdan
yozing.

Telegram kanalimiz

@Maktablar_uchun_hujjatlar
To‘lov uchun: HUMO  9860230104973329
Plastik egasi Nabiyev Zokirjon

Zokirjon
90-530-68-66

DIQQAT!!!
Sizga bu OMONAT qilib beriladi.

EIUNV@'??'“"“ To‘liq holda olganingizdan so‘ng:

~,‘))-) SRR | Faqat o‘zingiz uchun foydalaning.
NN -‘ Hech kimga bermang hattoki eng
q8b0 2301 049‘1 3329 % yaqin insoningizga ham.

-) Internet orgali veb-saytlarga
ZOKIRJDN MABIVEV joylamang.

Kanal va gruppalarga targatmang.

OMONATGA

HIYONAT QILMANG.




Bizni hizmatdan foydalanib qulay imkoniyatga ega
bo‘ling!
Bizda maktablar uchun quydagi hujjatlar mavjud
. 1-11-Sinflar uchun sinf soati ish reja va konspektlari
. 1-11-Sinflar uchun barcha fanlardan to‘garak hujjatlari
. Sinf rahbar hujjatlari

. Metodbirlashma hujjatlari

. 1-11-Sinflar uchun barcha fanlardan konspektlar
. 1-11-Sinflar uchun Ish rejalar (Tagvim mavzu rejalar)
. Maktab ish hujjatlari
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5. Ustama hujjatlari
6
7
8
9

. Direktor ish hujjatlari
10. MMIBDO¥¢ ish hujjatlari
11. OIBDO¥ ish hujjatlari
12. Psixolog hujjatlari
13. Xotin-qizlar qo‘mitasi ish hujjatlari
14. Kutubxona mudirasi ish hujjatlari
15. Besh tashabbus hujjatlari

16. Ochiq dars ishlanmalar, tagdimotlar, slaydlar




